

تربہ

ماخوذ
بہ ترمیم خفیف

۱۔ خالی رکشہ

پروفیسر :- (نوکر سے) جاؤ ایک خالی رکشہ لے آؤ
نوکر پسینہ سے شرابور واپس آتا ہے اور کہتا ہے ۔
جناب ! کوئی خالی رکشہ نہیں ملا ۔ ہر رکشہ میں کم از کم ایک آدمی (ڈرائیور) نو ضرور بیٹھا ملتا ہے ۔

۲۔ بیک ٹائی

انگریز :- (ہندوستانی سے) اس دھوئی کو تم پیچھے سے اڑس لیتے ہو، اس اڑسنے کا نام کیا ہے ؟
ہندوستانی :- (انگریز کی نکٹائی پکڑ کر) پہلے تم اس کا نام بتاؤ ؟
انگریز :- اسے نکٹائی کہتے ہیں
ہندوستانی :- اس اڑسن کو بیک ٹائی کہتے ہیں ۔

۳۔ عینک

آدھی رات میں ملا نصیر الدین نے اپنی بیوی کو جگا کر فوراً عینک طلب کی
بیوی :- (عینک دیتے ہوئے) اس وقت عینک کی کیا ضرورت ہے ؟

ملا نصیر :- ابھی ابھی ایک بہت دلکش خواب دیکھا تھا لیکن کئی مقامات پر بہت اندھیرا تھا
اور چیزیں اچھی طرح نظر نہ آتی تھیں، سو جا عینک لگاؤں تاکہ سب چیزیں اچھی طرح دیکھ سکوں۔

امامت

تو نے پوچھی ہے امامت کی حقیقت مجھ سے
ہے وہی تیرے زمانے کا امام برحق
موت کے آئینہ میں تجھ کو دکھا کر رخ دوست
دے کے احساسِ زیاں تیرا لہو گرما دے
نفتہ ملت بیضاء ہے امامت اس کی

حق تجھے میری طرح صاحبِ اسرار کرے
جو تجھے حاضر و موجود سے بیزار کرے
زندگی تیرے لئے اور بھی دشوار کرے
فقر کی سان چڑھا کر تجھے تلوار کرے
جو مسلمان کو سلاطین کا پرستار کرے

نہ کہ آہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ہو شہیہ، سرکش، شہیہ

ملیالم گیت مالا (ایک نظریں)

ملیالم دراویڈی خاندان کی ایک متمدن اور ترقی یافتہ زبان ہے جو دو کروڑ سے زائد افراد کی مادری زبان کہلاتی ہے اور اسکے بولنے والے مغربی گھاٹ کے اٹوٹ پہاڑوں اور بحر عرب کے زخار سمندر کے متلاطم موجوں کے درمیان بستے ہیں جو کیرلا کے نام سے مشہور ہے۔ کیرلا اپنی آبادی اور جغرافیائی وسعت کے لحاظ سے نمایاں تو نہیں ہے، مگر یہ اپنی جفاکشی، طوفانی لکار، انقلابی تحریکات اور وضع سیاست کی وجہ سے ہند اور بیرونی ہند کے سیاست دانوں کی توجہ کا مرکز و رہنما ہوا ہے اور یہی وہ ہندوستانی صوبہ ہے جس کے تین ہزار سالہ قدیم تجارتی تعلقات بیرون ہند سے ہنوز قائم ہیں۔ اس خطہٴ ارض میں ملیالم زبان ایک نامعلوم عہد سے رائج ہے جو ہندوستان کی قدیم ترین زبان ہے اس کی سہیت اور بنیادی اصول سے یہ امر بالکل واضح ہوتا ہے کہ یہ ایک مستقل دراویڈی زبان ہے جو کنڑ اور تملگو کی طرح تمل زبان کی ایک بہن ہے مگر کسی طرح بیٹی نہیں ہو سکتی البتہ ملیالم اور تمل کے درمیان کنڑ اور تملگو کے مانند ایک خاص قریبی رشتہ دکھائی دیتا ہے جس سے بعض مورخین ادب کو دھوکہ ہو گیا ہے کہ یہ تمل زبان سے نکلی ہوئی ہے۔

ملیالم بذاتِ خود ایک مستقل زبان ہے اس کا قدیم ترین ادبی سرمایہ عوامی گیت کی شکل میں ملتا ہے جو بھدراکلی پاٹو اور شاستر کلی پاٹو وغیرہ ناموں سے شہرت یافتہ ہے۔ مگر اس کا یقینی ثبوت نہیں ملتا کہ اس کی ابتداء کب سے ہوئی اور یہ مختلف عوامی گیت کس کس زمانہ کی پیداوار ہیں۔ کسی نے اس کو پانچویں صدی عیسوی کی پیداوار بتایا ہے کسی نے آٹھویں صدی سے اس کا رشتہ جوڑ دیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ ملیالم کا حقیقی روپ ہے جس پر کسی زبان کا سایہ تک نہیں پڑا اور اس کو تاریخ ادب میں سچا ملیالم کہا گیا ہے۔ دسویں صدی عیسوی تک کے تمام عوامی گیت اسی قبیل سے تعلق رکھتے ہیں۔

تمل زبان کی ادبی حیثیت ملیالم سے زیادہ قدیم اور سہم ہے۔ ملیالم ادب کے عہد شیر خواری میں تمل ادب عنفوانِ شباب کی سرحد میں قدم رکھ چکا تھا اور چونکہ تمل ماحول ملیالم کا سب سے قریبی پڑوس رہا ہے۔ لہذا ملیالم ادب پر تقریباً پندرھویں صدی تک تمل ادب کی پرچھائیاں نظر آتی ہیں۔

ملیالم ادب کو عام طور پر تین دور میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ ابتدائی - وسطی اور جدید۔ ابتدائی دور ہے۔ ملیالم کے ابتدائی نقوش عوامی گیت کی شکل میں ملتے ہیں۔ کچھ تو سماجی رسوم کی نشاندہی کرتے ہیں اور کچھ مذہبی رسوم و جذبات کی عکاسی۔ ان عوامی گیت کی پیدائشی تاریخ پر وہ خفیاں ہیں۔ البتہ لسانی خصوصیات کے پیش نظر بعض ماہرین لسانیات نے پانچویں صدی کی طرف اشارہ کیا ہے اور بعض ان گیتوں کو آٹھویں صدی

عیسوی سے منسوب کرتے ہیں۔ ان میں بعض گیت پچالیسالم میں ملتے ہیں۔ بھدرراکلی اور شاسترہ کھلی پاٹو اس کے بہترین نمونے ہیں۔ بعض گیتوں پر ٹمل زبان کی چھاپ ہے۔ فعل کی گردان۔ گنتی کے الفاظ، اوزان شعر، نشت الفاظ اور فاضیہ سپائی میں بڑی حد تک مماثلت پائی جاتی ہے۔ اس مماثلت کے آثار پندرھویں صدی کے ادب میں بھی کچھ نہ کچھ پائے جاتے ہیں۔ جس کا کامل ترین نمونہ رامچریتیم ہے۔ اس کتاب کی تاریخ تصنیف اور مصنف کے متعلق کئی اختلافات ملتے ہیں اور اب تک اس پر حتمی فیصلہ نہیں ملتا۔ اس کتاب کے مصنف کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ٹراونکور کا ایک راجہ تھا جس کو گیتوں کا شوق تھا۔ ان عوامی گیتوں کو جمع کروا کر کتبائی شکل میں تقسیم کیا تھا۔ کسی کی رائے ہے کہ ملیالم کا ایک مشہور عالم ادیب اور تھا جو اپنی کسر نفسی کی وجہ اپنا نام چھپوانا پسند نہیں کرتا تھا۔ کسی کا خیال ہے کہ چیراسن تھا۔ کسی نے سری ویرا مانتایا ہے جو ۹۶ء میں ملیار میں حکم ان تھا۔ جس طرح مصنف مختلف فیہ بنا ہے اسی طرح اس کتاب کی تاریخ تصنیف بھی مبہم ہے۔ دسویں صدی سے تیرھویں صدی تک کے مختلف اوقات بتائے گئے ہیں۔ بہ کیف اتنا تو یقینی امر ہے کہ یہ کتاب چودھویں صدی سے پہلے ہی مرتب ہو چکی تھی۔

اس کتاب میں شری رام کے جراثم کمالات نظامے گئے ہیں جن میں سپاہیوں کے جذبات ابھارنے، جرأت و شجاعت پر مائل کرنے کے عجیب و غریب اسلوب ملتے ہیں۔ اس کتاب کے مطالعہ سے عہد قدیم کے مذہبی، سماجی اور سیاسی حالات کے خاکے مل جاتے ہیں اور ملیالم ادب کی شیرخواری کے خط و خال نمایاں ہوتے ہیں۔ اسی عہد کی ایک اور کتاب بھی ملتی ہے جو چودھویں صدی کے نصف آخر اور پندرھویں صدی کے نصف اول سے متعلق ہے۔ اس کا نام کن سن پاٹو گل ہے جو اپنے عہد کی چینی کھاتی ہے۔ اس کے علاوہ کچھ اور بھی ادبی نقوش ملتے ہیں جن میں رفتار زمانہ کے ساتھ ساتھ ہئیت تخیل اور روایت میں تدریجی تبدیلی نظر آتی ہے۔

اور یہ عوامی گیت عموماً قریوں کی عورتوں میں جاری ہیں۔ ان میں لوری، پہیلی اور کہانی کے علاوہ مذہبی اور غیر مذہبی گیت بھی پائے جاتے ہیں اور یہ ادبی ذخیرہ تخیل کی جادوگری سے خالی دکھائی دیتا ہے اور اس میں فن کاری کا ثابہ بھی نظر نہیں آتا۔ سیدھا سادھا مضمون صاف اور معمولی الفاظ میں ادا کیا جاتا ہے چند غیر قانونی فاضیہ اور موسیقی کے اوزان ملتے ہیں اور یہ عوامی گیت چلتے چلتے عہد وسطی اور عہد جدید میں خاص ادبی اصناف بن گئے ہیں۔

ان میں بعض بہت ہی دلچسپ تہنیتی گیت بھی ملتے ہیں جو شادی بیاہ کے وقت بڑے شوق سے گائے جاتے ہیں۔ مثلاً ایک تالی گٹو پاٹو ہے۔ بت پرست ہندوؤں میں نائرا اور ایشواڑ قومیں پائی جاتی ہیں ان کے ہاں شادی کے دوران علامت نکاح کے طور پر دلھن کو گلے کا ہار پہنایا جاتا ہے جو سونا چاندی یا کسی اور دھات کا بنا ہوتا ہے۔ دلہا جب دلھن کے گلے میں بیہ تالی باندھتا ہے تو سب مل کر یہ گیت گاتے ہیں اسی طرح مختلف رسوم سے متعلق چند گیت کلیا ناکالی گل کے نام سے مشہور ہیں۔

کیرلا کے عیسائیوں کی شادی کے ایک دلچسپ گیت کے متعلق کچھ لکھنا خالی از لطف نہ ہوگا۔ یہ گیت وادِ تورا پاٹو کہلاتا ہے۔ دلہا نہادھو کر کھانے کے بعد دلہن کے کمرے میں داخل ہو کر دروازہ بند کر لیتا ہے۔ اس وقت خوشامن دروازے کے قریب آ کر یہ گیت گاتی ہے جس میں دروازہ کھولنے کی درخواست ہوتی ہے۔ مختلف ہدیہ اور تحفے کا وعدہ ہوتا ہے۔ چاہ و محبت کے طریقے دکھائے جاتے ہیں۔ براتی اس گیت کو بہت ہی اہمیت جیتے ہیں۔

کیرلا کی ایک مشہور ترین عید اونم کہلاتی ہے جو کیرلا کے قدیم ترین راجہ ہسابلے کے زمانہ کی یادگار ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس کی حکومت فارغ الحالی اور مساوات کا بے نظیر نمونہ تھی۔ اس سے کئی فرضی کہانیاں منسوب ہیں۔ اس مسرت خیز حکومت کی یاد میں تین دن تک عید منائی جاتی ہے۔ اس عید میں گائے جانے والے گیت اوتا پاٹو کہلاتے ہیں۔ درحقیقت یہ مختلف رسوم اور رقص و سرور کا تہوار ہے جو بجائے خود ایک تفصیل طلب موضوع ہے۔

پچاس قوم میں مرثیہ نما تعزیتی گیت کا بھی پتہ چلتا ہے جو خصوصاً والدین کے انتقال پر گایا جاتا ہے۔ اسی طرح ترواوتیر پاٹو، کوروا پاٹو، ساپا پاٹو، پانا کلم پاٹو، کیٹوٹھما پاٹو، سجدرا کلی پاٹو، لوٹا پاٹو، ولن پاٹو، منی پاٹو و اپچی پاٹو، کرشی پاٹو سنگھا کلی پاٹو، وڈکن پاٹو اور کارگم کلی پاٹو وغیرہ بہت سے نام ملتے ہیں جن میں علاقائی خصوصیات اور سماجی رسومات ملتے ہیں۔

کیرلا گیت ہالامیں موپلا پاٹو گل مسلمانوں کی دین ہے جو عربی اور ملیالم کی مربوط شکل ہے۔ یہ گیت ملیالم اور عرب ملیالم دونوں رسم الخط میں شائع کئے جاتے ہیں۔ ان میں اسلامی جرات خیز اور جذبات انگیز واقعات ملتے ہیں۔

رُبَاعِی

یونہی نہیں کچھ ترک تعلق کا خیال
دیکھا ہے یہاں دولت و ثروت کا مال
ہے ذات کو اک اس کی بقا ورنہ یہاں
ہر چیز کو ہونا ہے اسد روبر زوال

جو زخم ہیں دل کے وہ سے جانا ہوں
زہرا بغم زبیت پیے جانا ہوں
راحت کسی صورت نہیں حاصل مجھ کو
مجبور ہوں مجبور جسے جانا ہوں